
การขอหมายเลขเครื่องชําระเงิน
กับกรมสรรพากร

รวมเอกสารที่ตองเตรียม

เอกสารขออนุมัติการใชเครื่อง    
บันทึกเงินสด (ภ.พ. 06)

แบบแจงการจัดเตรียมและจัดเก็บ
เอกสารหลักฐานในรูปแบบขอมูล
อิเล็กทรอนิกสตามคําสั่งของกรม
สรรพากร (ภ.อ. 11)

มัดรวมขั้นตอน

ระยะเวลาดําเนินการไมเกิน 60 วัน

โอชา
SUPPORT



วิธีกรอกเอกสาร ภ.พ.06

1. ใสชื่อบริษัทหรือชื่อผูจดทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่ม และไดรับเลขประจํา
ตัวผูเสียภาษีอากร

2. ชื่อสถานประกอบการหรือชื่อรานของคุณ
3. ที่อยูธุรกิจหรือที่อยูสํานักงานใหญที่ลงทะเบียนไว
4. วันที่ยื่นจดทะเบียนภ.ป.20
5. ชื่อรายการสินคาที่ทางรานจําหนายเปนสวนใหญ 

(เรียงตามลําดับรายรับมากไปนอย)

6. เลือกประเภทธุรกิจที่ใกลเคียงกับธุรกิจของคุณมากที่สุด
7. กรอกที่อยูสํานักงานใหญหรือสาขาที่ตองการลงทะเบียนเครื่องเก็บ
เงิน

8. ทําเครื่องหมายถูก ( ) ที่ประเภทคอมพิวเตอร  และระบุจํานวนเครื่อง
คอมพิวเตอรท่ีจําเปนสําหรบัการออกใบกํากับภาษแีละกรอกราย ละเอยีด
ใหครบถวน
9. คุณสมบัติของเครื่องบันทึกการเก็บเงิน

10. เอกสารที่แนบประกอบคําขออนุมัติ

สวนที่ 1

สวนที่ 2

สวนที่ 5

11. ใสยี่หอของเครื่องบันทึกการเก็บเงิน พรอมหมายเลขประจําเครื่อง 
• ในกรณีที่เปนเครื่อง Ocha POS ใหใสหมายเลขประจําเครื่องของ 

Ocha POS
• ในกรณีที่เปน Tablet ใหใส หมายเลขประจําเครื่องของ Printer  ซึ่ง

ทั้งสองเครื่องตองเปนเครื่องที่ตั้งอยูบริเวณแคชเชียรเทานั้น
12. เลือกประเภทของอุปกรณ พรอมเลือกประเภทของใบกํากับภาษี 

สวนที่ 6

สวนที่ 3-4
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คุณสมบัติของ Ocha ( https://ocha.in.th/resources/ocha-features.pdf )



กรอกเอกสาร ภ.อ. 11

1. ระบุสาขากรมสรรพากรพื้นที่ที่ธุรกิจหรือรานคาที่คุณตั้งอยู

2. ชื่อผูประกอบการ ชื่อบริษัท หรือชื่อบุคคลที่ลงทะเบียน

  และไดรับหมายเลขประจําตัวผูเสียภาษี 10 หลัก

3. ที่อยูธุรกิจหรือที่อยูสํานักงานใหญที่คุณลงทะเบียนไว
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ขั้นตอนการขออนุมัติ ใชเครื่องบันทึกเก็บเงิน

1.1 คำขอ ภ.พ.06 และ ภอ.11 แยกเปนรายสถานประกอบการ
1.2 คุณสมบัติของเครื่องบันทึกการเก็บเงิน และแผนผังการเชื่อมบันทึกการเก็บเงิน กับอุปกรณอื่น
1.3 ตัวอยางใบกำกับภาษี และรายงานตางๆ ที่ออกจากเครื่องบันทึกการเก็บเงิน
1.4 แผนผังการวางเครื่องบันทึกการเก็บเงิน ณ สถานประกอบการ

1. ยื่นคําขอและเอกสารแนบ

2.1 ยื่น ณ สำนักงานสรรพากรพื้นที่ทองที่ที่สถานประกอบการตั้งอยู
       **กรณีมีสถานประกอบการหลายแหง ยื่น ณ สำนักงานสรรพากรพื้นที่ทองที่ที่สำนักงานใหญตั้งอยู
2.2 ยื่น ณ สำนักบริหารภาษีธุรกิจขนาดใหญ กรณีเปนผูประกอบการ ภายใตการกำกับดูแลของสำนักบริหาร  
   ภาษีธุรกิจขนาดใหญ

2. สถานที่ยื่นคําขอ

3.1 ตรวจสอบคำขอและเอกสารแนบ
3.2 ตรวจคุณสมบัติของเครื่องบันทึกการเก็บเงิน และตัวอยางใบกำกับภาษี รายงานตางๆ

3. กรมสรรพากรพิจารณาคําขอ

กรมสรรพากรแจงผลการพิจารณาคำขอ พรอมทั้งแจงเลขประจำเครื่องบันทึกการขาย (POS ID)

4. แจงผลการพิจารณาคําขอ

ผูประกอบการดำเนินการใสเลขรหัสประจำเครื่องที่กรมสรรพากรกำหนดในใบกำกับภาษี 
สำเนาใบกำกับภาษีและทุกแหงที่ระบุใหปฏิบัติ

5. ใสเลข POS ID ลงในใบกํากับภาษี

ผูประกอบการติดตอสำนักงานสรรพากรพื้นที่ทองที่ที่สถานประกอบการเพื่อขออนุมัติใหใชใบกำกับภาษี
สำเนาใบกำกับภาษีและทุกแหงที่ระบุใหปฏิบัติ

6. ติดตอเจาหนาที่ใหมาตรวจสอบ 

เจาหนาที่ออกไปตรวจคุณสมบัติของเครื่อง และติดแถบสติกเกอร

7. เจาหนาที่ตรวจสอบ และ ติดสติกเกอร

ระยะเวลาดําเนินการไมเกิน 60 วัน


